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Schriftliche Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Kersten Artus (DIE LINKE) vom 20.05.10  

und Antwort des Senats  

Betr.: Kosten für Gutachten 

Der Senat nimmt für die Lösung von Problemen mitunter externen Sachvers-
tand in Anspruch. Die Einholung externen Sachverstandes ist ein legitimes 
Mittel, wenn die Gutachter-Unabhängigkeit gewahrt wird. 

Daher frage ich den Senat: 

Im Rahmen der Halbjahresberichte über den Haushaltsverlauf informiert der Senat die 
Bürgerschaft regelmäßig über die im jeweiligen Berichtszeitraum erfolgte Vergabe von 
Gutachten beziehungsweise Beratungsleistungen durch die Hamburger Verwaltung. 

Die Erhebung der Daten für die Beantwortung dieser Schriftlichen Kleinen Anfrage 
erforderte die Durchsicht einer Vielzahl von Akten bei sämtlichen in Betracht kom-
menden Dienststellen. Eine lückenlose Aufstellung aller Angaben ließ sich in der für 
die Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit 
mit vertretbarem Verwaltungsaufwand daher nicht erstellen. Die Antworten zu 1. bis 3. 
beschränken sich auf Daten zu Gutachten ab einem Auftragswert von 10.000 Euro 
inklusive Umsatzsteuer, die im erfragten Zeitraum vergeben und abgeschlossen wur-
den. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

1. Wie oft hat der Senat in der laufenden Legislaturperiode bis zum aktuel-
len Einreichen dieser Schriftlichen Kleinen Anfrage externen Sachver-
stand insgesamt in Anspruch genommen? 

Bitte nach Behörden aufschlüsseln. 

Gesamtzahl der vergebenen und abgeschlossenen Gutachten  

Senatskanzlei 4
Personalamt 3
Justizbehörde 3
Behörde für Schule und Berufsbildung 2
Behörde für Wissenschaft und Forschung 5
Behörde für Kultur, Sport und Medien 7
Behörde für Soziales, Familie, Gesundheit und Verbraucherschutz 12
Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt 19
Behörde für Wissenschaft und Arbeit 13
Behörde für Inneres 0
Finanzbehörde 12
Bezirksamt Hamburg-Mitte 9
Bezirksamt Altona 1
Bezirksamt Eimsbüttel 3
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Bezirksamt Hamburg-Nord 0 
Bezirksamt Wandsbek 2 
Bezirksamt Bergedorf 3 
Bezirksamt Harburg 0 
  
Summe 98 

2. Wie oft ging es dabei um Gutachten, die nach Ziffer 3.3 der Verwal-
tungsvorschrift zu § 55 der Landeshaushaltsordnung (LHO) unterhalb 
des anwendbaren Schwellenwertes von zurzeit 193.000 Euro, lagen be-
ziehungsweise liegen? Welche Summe wurde dafür bisher ausgegeben, 
für welche Aufträge? 

Bitte externe Gutachter-Firmen chronologisch seit 2008 aufschlüsseln 
mit den zugeordneten Aufträgen. 

Siehe Anlage 1. 

3. Wie viele Gutachten mit welchem Auftrag wurden an externe Sachver-
ständige aufgrund von Ausschreibungen oberhalb der zurzeit geltenden 
193.000 Euro-Grenze vergeben? Wie hoch bemessen sich dafür auflau-
fend die Ausgaben? 

Bitte externe Gutachter-Firmen chronologisch, siehe oben, aufschlüsseln 
mit den zugeordneten Aufträgen. 

Siehe Anlage 2. 

4. Wie beurteilt der Senat die Ergebnisse der externen Sachverständigen 
für die politischen und wirtschaftlichen Entscheidungen für die weitere 
Entwicklung der Freien und Hansestadt Hamburg? 

5. Welche Bedeutung hat für die Arbeit des Senats der interne Sachvers-
tand der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter für die politische und wirt-
schaftliche Entwicklung der Freien und Hansestadt Hamburg? Sind die-
se Leistungen quantifizierbar und in welcher Form? 

Durch externen Sachverstand werden das Handeln und die Entscheidungen des Se-
nats und der Behörden unterstützt. Dabei können unterschiedliche Gründe für die 
Vergabe von Gutachten oder Beratungsleistungen ausschlaggebend sein: 

• externe Experten können die Verwaltung wirkungsvoll bei der Einführung neuer 
Instrumente unterstützen, 

• für spezielle Maßnahmen wäre es unwirtschaftlich, dauerhaft spezielle personelle 
Kapazitäten vorzuhalten, es kann im Sinne einer Qualitätssicherung zweckmäßig 
sein, getroffene Entscheidungen durch neutrale Gutachter evaluieren zu lassen, 
um neue Blickwinkel zu erschließen. 

Gutachten werden nur in Auftrag gegeben, wenn sie für das Verwaltungshandeln rele-
vant sind. Die Ergebnisse der Gutachten werden in jedem Fall ausgewertet und flie-
ßen in die Meinungsbildungsprozesse der auftraggebenden Behörde ein. 

Das Handeln und die Entscheidungen des Senats und der Behörden basieren im Re-
gelfall auf dem Sachverstand der über 50.000 qualifizierten, motivierten und kompe-
tenten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Hamburgischen Verwaltung. Die Einschal-
tung Externer kann diese Arbeit nicht ersetzen, sondern nur wirkungsvoll ergänzen. 

Eine besondere Quantifizierung dieser Leistungen ist nicht möglich, da diese nicht von 
den übrigen Aufgaben der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Hamburgischen Ver-
waltung abgrenzbar sind.  
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Zu 2.: 

 
Behörde / Amt Kurzbezeichnung Auftragssumme inkl. USt. Auftragsdatum

 
Auftragnehmer 

Senatskanzlei Untersuchung zu den Konsequen-
zen der Regelung des § 25 Abs. 4 
Satz des Rundfunkstaatsvertrages 
für regionale TV-
Fensterprogramme 

17.552,50 € 04.07.2008 Hans-Bredow-Institut für Medienfor-
schung an der Universität Hamburg 

Senatskanzlei Gutachten barrierefreies Hambur-
ger Rathaus  

24.000,00 € 17.08.2009 BPV Architekten 

Senatskanzlei Beratung und Unterstützung der 
Zusammenlegung des Stabsberei-
ches Protokoll und des Staatsam-
tes der Senatskanzlei 

26.658,98 € 25.03.2010 Nordlicht Management Consultants 
GmbH 

Senatskanzlei Beratung und Unterstützung bei 
der Auswahl eines neuen 
Dienstleisters für die Betreuung der 
IT-Systeme OPREG/ eBIS/ eSIS/ 
Senatsarchiv 

71.400,00 € 29.04.2010 PROJECT CONSULT GmbH 

Personalamt, 
Zentrum für Aus- und 
Fortbildung (ZAF) 

Kundenbefragung Fortbildung 33.488,20 € 27.10.2009 Rambøll Management Consulting 
GmbH 

Personalamt, 
Zentrum für Aus- und 
Fortbildung (ZAF) 

Evaluation der IT-Qualifizie-
rungsoffensive 

22.485,45 € 24.09.2009 LineQuest 

Personalamt, 
Zentrum für Personal-
dienste (ZPD) 

Beratung und Unterstützung für 
das Projekt KoPers Interessenbe-
kundungsverfahren (IBV) 

133.280,00 € 2008 Fa. Kienbaum 

A
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Behörde / Amt Kurzbezeichnung Auftragssumme inkl. USt. Auftragsdatum

 
Auftragnehmer 

Justizbehörde Analyse und Organisation der  
Wäscheversorgung  

46.036,38 € 15.04.2008 Leo Systems 

Justizbehörde Optimierung Resozialisierung HH 20.000,00 € 06.04.2009 Prof. Maelicke 
Justizbehörde Bewertung Verpflegungsqualität 

JVAen 
14.625,10 € 09.07.2009 Ulrike Ahrens-Azevedo 

Behörde für Schule 
und Berufsbildung 

Bau und Bewirtschaftung von 15 
beruflichen Schulen 

108.728,52 € 14.07.2008 White & Case LLP 

Behörde für Wissen-
schaft und Forschung,  
Hochschulamt 

Rechtsgutachten zur Patronatser-
klärung der BWF gegenüber der 
TU Tech GmbH 

21.591,69 €  06.10.2008 KPMG Deutsche Treuhand-
Gesellschaft Aktiengesellschaft 

Behörde für Wissen-
schaft und Forschung,  
Hochschulamt 

Ist-Analyse für mögliche Neuorga-
nisation der Innenrevision im  
Geschäftsbereich der Behörde für 
Wissenschaft und Forschung 

47.600,00 € 24.07.2009 Prof. Dr. M. Richter, Potsdam 

Behörde für Wissen-
schaft und Forschung,  
Hochschulamt 

Kündbarkeit von Mietverträgen 17.889,72 € 21.10.2009 Rechtsanwälte Freshfields Bruck-
haus Deringer 

Behörde für Wissen-
schaft und Forschung, 
Landesbetrieb Univer-
sität Hamburg 

Organisationsberatung zum  
Bereich PRIMA 

17.790,50 €  27.4.2009 Alstertor Consulting 

Behörde für Wissen-
schaft und Forschung, 
Landesbetrieb Univer-
sität Hamburg 

Ablaufberatung zur Neuorganisati-
on von PRIMA 

12.316,50 € 28.4.2009 Alstertor Consulting 
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Behörde / Amt Kurzbezeichnung Auftragssumme inkl. USt. Auftragsdatum
 

Auftragnehmer 

Behörde für Kultur, 
Sport und Medien 

Organisationsuntersuchung 
Denkmalschutzamt 

35.700,00 € Juni 2008 Tormin-Unternehmensberatung 

Behörde für Kultur, 
Sport und Medien 

Gutachten Sportstättenmana-
gement zur Optimierung des 
Sportstättenmanagements 

57.000,00 € 27.05.2009 PricewaterhouseCoopers 

Behörde für Kultur, 
Sport und Medien 

Organisationsuntersuchung 
BKSM 

81.062,80 € Juli 2009 IMAKA-GmbH Unternehmens-
beratung 

Behörde für Kultur, 
Sport und Medien 

Evaluation Stadtteilkultur 130.000,00 € 2010 ICG culturplan Unternehmens-
beratung GmbH 

Behörde für Kultur, 
Sport und Medien 

Gutachten Kulturinsel Bram-
feld 

40.000,00 € 2010 ASK Hassenstein + Pfadt 
GmbH / Büro CONVENT 

Behörde für Kultur, 
Sport und Medien 

Projekt „Kreativität und Urheber-
recht in der Netzökonomie.  

85.000,00 € 22.09.2009 Hans-Bredow-Institut für Medienfor-
schung an der Universität Hamburg 

Behörde für Kultur, 
Sport und Medien 

Konsequenzen einer Kündigung 
des Frequenz-Staatsvertrages 
Hamburg Schleswig-Holstein 

17.850,00 € 25.09.2009 Hans-Bredow-Institut für Medienfor-
schung an der Universität Hamburg 

Behörde für Soziales, 
Familie, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 

Gutachten zur Evaluierung und 
Profilschärfung der Patientenbera-
tungsstelle der Verbraucherzentra-
le Hamburg  

24.276,00 € 03.06.2008 Tormin Unternehmensberatung 
GmbH 

Behörde für Soziales, 
Familie, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 

Prüfung des Bauvorhabens – Er-
weiterungsbau Bernhard-Nocht 
Institut 

69.046,27 € 04.06.2008 PricewaterhouseCoopers AG 

Behörde für Soziales, 
Familie, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 

Obdachlosenstudie 26.835,15 € 25.08.2008 Torsten Schaak, Büro für Sozialpoli-
tik 

Behörde für Soziales, 
Familie, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 

Evaluation der offenen Kinder- und 
Jugendarbeit in den Bezirken 

42.550,00 € 03.12.2008 Kommunalpädagogisches Institut 
Hamburg 
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Behörde / Amt Kurzbezeichnung Auftragssumme inkl. USt. Auftragsdatum
 

Auftragnehmer 

Behörde für Soziales, 
Familie, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 

Repräsentative Erhebung zum 
Gebrauch / Missbrauch psychoak-
tiver Substanzen bei Erwachsenen 
in Hamburg 

80.000,00 € 14.04.2009 IFT Institut für Therapieforschung 

Behörde für Soziales, 
Familie, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 

Rechtliche Behandlung der in  
Babyklappen abgelegten Kinder 

11.500,00 € 23.09.2009 Deutsches Institut für Jugendhilfe 
und Familienrecht (DIJuF) e.V. 

Behörde für Soziales, 
Familie, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 

Vertiefende Auswertung der  
Ergebnisse des Freiwilligensurvey 
Hamburg 2009 

24.990,00 € 19.11.2009 TNS Infratest Sozialforschung 
GmbH 

Behörde für Soziales, 
Familie, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 

Evaluation der Schwangerenbera-
tung und Schwangerenkonfliktbera-
tung 

50.000,00 € 02.12.2009 Forschungs- und Entwicklungszent-
rum FH Kiel GmbH 

Behörde für Soziales, 
Familie, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 

Gesundheitsmonitoring, Befragung 
von Müttern, die von Familienhe-
bammen versorgt wurden 

20.000,00 € 10.12.2009 Martina Henkelmann / Hamburg 

Behörde für Soziales, 
Familie, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 

Expertise über die regionalen  
Integrationszentren für Zuwanderer 

27.631,80 € 28.12.2009 Lawaetz-Stiftung 

Behörde für Soziales, 
Familie, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 

Rechtsfragen des Entlassungsma-
nagements von Krankenhäusern 

14.280,00 € 11.03.2010 Sozietät Dr. Rehborn – Rechtsan-
wälte 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Vertrag zur Datenerhebung und 
Datenauswertung; Evaluierung II 
der Hamburgischen Bauordnung, 
inkl. Zusatzvertrag 

24.990,00 € 31.08.2009 
12.02.2010 

Forschungsgruppe g/d/p 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Wegebenutzungsvertrag 16.065,00 € 04. 11. 2008 Aulinger Rechtsanwälte 

 

 

 

 

 



 
 

 

 
 
 

Behörde / Amt Kurzbezeichnung Auftragssumme inkl. USt. Auftragsdatum
 

Auftragnehmer 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Untersuchung von Synergieeffek-
ten zwischen den Fachbereichen 
bei der Koppelungen von Rechner-
netzen 

30.216,48 € 11.01.2010 Dr. Carsten Schimansky 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Beratung, Moderation u. Dokumen-
tation zur Erstellung eines Control-
lingkonzepts integrierte Stadtteil-
entwicklung 
Vertrag inkl. Zusatzvertrag 

43.197,00 € 
 

23.09.2008 
23.03.2009 

Dipl. Sozialökonom Thomas Lutz 
 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Vorbereitung und Auswahl zur 
technischen Umsetzung des Cont-
rollingverfahrens integrierte Stadt-
teilentwicklung, Präsentation eines 
Lösungsvorschlags  

52.003,00 € 14.10.2009 arf, Gesellschaft für Organisations-
entwicklung mbH 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Evaluation der Sozialen Erhal-
tungsverordnung und der Umwand-
lungsverordnung in der Südlichen 
Neustadt 

23.200,00 € 26.05.2008 ARGE Kirchhoff / Jacobs 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Gutachten zu kreativen Milieus und 
kreativen Quartieren in Hamburg, 
inkl. Zusatzvertrag 

71.670,73 € 11.05.2009 
30.12.2009 

Studio UC 
Klaus Overmeyer, Berlin 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Vergabe S-Bahnleistungen 142.419,20 € 26.03.2009 Kcw GmbH, Berlin 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Voraussetzung für die Umsetzung 
für Gemeinschaftsstraßen in Wei-
terentwicklung des Shared Space-
Prinzips unter Beachtung der groß-
städtischen Rahmenbedingungen 
der Freien und Hansestadt Ham-
burg 
Hauptauftrag inkl. 1 Nachtrag 

33.349,75 € 20.08.2008 
25.11.2009 

IGS – Ingenieurgesellschaft Stolz 
mbH 
 

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Ham
burg – 19. W

ahlperiode 
Drucksache 19/62597  

 



 
 
 

Drucksache 19/6259 
Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Ham

burg – 19. W
ahlperiode 
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Auftragnehmer 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Zukünftige Optionen der rechtskon-
formen, umweltverträglichen und 
ökonomischen Entsorgung (Ver-
wertung und/oder Beseitigung) von 
teerhaltigem Straßenaufbruch in 
der Freien und Hansestadt Ham-
burg 

49.980,00 € 09.02.2009 RWTH Aachen University, Lehr und 
Forschungsgebiet Abfallwirtschaft 
Prof. Dr. Ing. Peter Doetsch, 
Dr. Ing. Roland Meyer 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Floating Car Data (FCD) Hamburg, 
Ermittlung von Durchschnittsge-
schwindigkeiten 

15.470,00 € 12.08.2008 Deutsches Zentrum für Luft- und 
Raumfahrt e.V. 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Untersuchung alternativer Linien-
führungen der A 252 im Hinblick 
auf ihre verkehrlichen Wirkungen 

18.555,08 € 22.04.2008 SSP Consult Beratende Ingenieure 
GmbH, Bergisch Gladbach 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

A 7 – Erwartete Verkehrsstärken 
2015 Anschnitt zwischen dem AD 
Süderelbe und der Landesgrenze 
Schleswig-Holstein  

19.992,00 € 30.09.2009 SSP Consult Beratende Ingenieure 
GmbH, Bergisch Gladbach 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Übertragbarkeit des fifty-fifty-
Ansatzes auf Empfänger von ALG 
II und Sozialhilfe  

27.000,00 € 18.12.2008 Ifeu-Institut Heidelberg 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Gesetzgebungskompetenz Ham-
burgs im Bereich Wärmeschutz 
und Energieeinsparung nach In-
krafttreten der EnEV 2009  

19.040,00 € 22.12.2008 / 
19.03.2009 
(Nachtrag) 

Prof. Dr. jur. Georg Hermes 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Gutachten Refurbishing 38.804,32 € 16.12.2008 Ecolo GbR Agentur für Ökologie 
und Kommunikation 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Masterplan Klimaschutz Los I, 
strategische Klimaschutzplanung 
zu Industrie, Haushalte, Verkehr 

166.124,00 € 19.06.2009 Arrhenius Institut Hamburg 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Masterplan Klimaschutz Los II, 
strategische Klimaschutzplanung 
zu Gebäuden 

79.373,00 € 17.07.2009 Ecofys Consult Köln 
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Behörde / Amt Kurzbezeichnung Auftragssumme inkl. USt. Auftragsdatum
 

Auftragnehmer 

Behörde für Wirtschaft 
und Arbeit 

Externe Begutachtung der Grün-
dung eines „Laser-Zentrums Nord“ 

24.740,00 € 14.07.2008 ExperConsult 

Behörde für Wirtschaft 
und Arbeit 

Konzeptstudie Binnenschifffahrt  130.305,00 € 05.08.2008 Uniconsult Hamburg 

Behörde für Wirtschaft 
und Arbeit 

Erstellen von 3 Handbüchern,  
davon zwei für die ESF-
Verwaltungsbehörde (Verwal-
tungshandbuch und Prüfhandbuch) 
sowie eines für die ESF-
Zuwendungsempfänger (Förderfi-
bel) 

64.260,00 € 11.02.2009 GbR Hamann & Partner 
Wirtschaftsprüfer Steuerberater 
Rechtsanwalt, Berlin   und 
Wetreu - NTRG Norddeutsche 
Treuhand- und Revisions-
Gesellschaft mbH, Wirtschaftsprü-
fungsgesellschaft, Steuerbera-
tungsgesellschaft, Kiel 

Behörde für Wirtschaft 
und Arbeit 

Rechtliche Analyse der Verfahren 
der Wirtschaftsförderung 

12.123,13 € 
 

03.03.2009 Heuking Kühn Lüer Wojtek  
(Anwaltskanzlei)  

Behörde für Wirtschaft 
und Arbeit 

Beihilferechtliche Beratung Groß-
markt im Zusammenhang mit der 
Prüfung der Rechtsformänderung 

12.701,33 € 03.04.2009 ZENK Rechtsanwälte,  
Hamburg 

Behörde für Wirtschaft 
und Arbeit 

Machbarkeitsstudie Laser Zentrum 
Nord 

21.420,00 € 16.04. 2009 Newmex Consulting GmbH  
Hamburg 

Behörde für Wirtschaft 
und Arbeit 

Neuorganisation der Marketing-
strukturen im öffentlichen Bereich, 
insbesondere hinsichtlich HWF, 
HMG, HHT und HMC 

139.362,10 € 15.05.2009 Prognos AG  

Behörde für Wirtschaft 
und Arbeit 

Ökonomische Effekte der „Kon-
junkturoffensive Hamburg“ 

86.465,40 € 14.07.2009 Prognos AG 

Behörde für Wirtschaft 
und Arbeit 

Leitfaden zum Schutz von Bezeich-
nungen von Logos, Slogans,  
Domains etc. sowie Entwurf einer 
Konzeption zur Fortführung und 
Neugestaltung der Internetplattform 
„Logistik Lernen“ unter Sicherung 
der Rechte zugunsten der BWA 

15.470,00 € 07.08.2009 ZENK Rechtsanwälte, Hamburg 
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Behörde / Amt Kurzbezeichnung Auftragssumme inkl. USt. Auftragsdatum

 
Auftragnehmer 

Behörde für Wirtschaft 
und Arbeit 

Rechtsgutachten SGB II 17.850,00 € 21.12.2009 Graf von Westphalen  
Rechtsanwälte 

Behörde für Wirtschaft 
und Arbeit 

Studie „Maritime Qualifizierungs-
kompetenzen am Standort Ham-
burg“ 

98.198,80 € 22.12.2009 DSN Analysen & Strategien, Kiel 

Behörde für Wirtschaft 
und Arbeit 

Unternehmensbefragung zur Wei-
terbildungsbeteiligung und Innova-
tionsfähigkeit von kleinen und mitt-
leren Unternehmen in Hamburg 

23.399,19 € 19.02.2010 Rambøll Management GmbH, 
Hamburg 
 

Behörde für Wirtschaft 
und Arbeit 

Basiskriterien f. Regionalität im 
Sinne „Aus der Region –für die 
Region“ 

16.700,00 € 07.05.2010 Bundesverband der Regionalbewe-
gung e.V. 

Finanzbehörde Studie “Verlagerung Behörde für 
Stadtentwicklung und Umwelt” 

44.881,33 € 30.4.2008 Drees & Sommer/Deloitte 

Finanzbehörde Review IT-Unterstützung im Facility 
Management-Bereich 

10.323,25 € 21.5.2008 MCEP Dr. E. Pöll 

Finanzbehörde Gutachten zu Wertgrenzen in der 
Beschaffungsordnung für Be-
schränkte Ausschreibungen und 
Freihändige Vergaben 

33.117,70 € 13.11.2008 Fa. Ramboll 
 
 

Finanzbehörde Modernisierungs-Strategie, Kon-
zeptentwicklung für Projektkoordi-
nation 

27.082,92 € 2009 
 

Fa. Bearing Point 

Finanzbehörde DOL Kfz-Wesen, Teilprojekt 3  
Zulassungsbescheinigung Teil II, 
Impulspapier zur Zulassungsbe-
scheinigung Teil II 

11.383,30 € 24.07.2009 Rechtsanwälte von Stein,  
Krumbügel & Partner, Hamburg  

Finanzbehörde DOL Kfz-Wesen, Machbarkeitsstu-
die (Experimentierklausel-
Ermächtigung) 

10.710,00 € 08.07.2009 
 

Rechtsanwälte von Stein,  
Krumbügel & Partner, Hamburg 

Finanzbehörde Bewertungskonzept HGV 95.200,00 € 26.10.2009 Deloitte & Touche GmbH 
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Behörde / Amt Kurzbezeichnung Auftragssumme inkl. USt. Auftragsdatum
 

Auftragnehmer 

Finanzbehörde Wirtschaftsberatung zur Garantie-
abschirmung HSH Nordbank 
(vgl. SKA Drs. 19/3709) 

105.412,73 € 
(Anteil FHH iHv. ½) 

29.01.2009 PricewaterhouseCoopers Aktienge-
sellschaft Hamburg (PwC) 

Finanzbehörde Review Prüfbericht der KPMG zum 
HSH Geschäftsjahr 2008 

47.420,48 € 
(Anteil FHH iHv. ½) 

22.04.2009 PricewaterhouseCoopers Aktienge-
sellschaft Hamburg (PwC) 

Finanzbehörde Wirtschaftsberatung zur Kapitalisie-
rungsmaßnahme bei der HSH 
Nordbank 

92.500,00 € 
(Anteil FHH iHv. ½) 

30.04.2009 Nomura International plc 

Finanzbehörde Wirtschaftlichkeitsuntersuchung 
Sondervermögen Schule Bau und 
Betrieb 

50.797,53 € Juni 2009 Ernst & Young Real Estate GmbH 

Finanzbehörde Datenerhebung in den Bauauf-
sichtsdienststellen zur Unterstüt-
zung des Projektes „Organisati-
onsuntersuchung der Bauaufsicht“ 
in der FB 

47.243,00 € 27.08.2008 Peters & Co. GmbH Unterneh-
mensberatung, 
Hamburg 

Bezirksamt Hamburg-
Mitte 

Machbarkeitststudie Vehringhöfe 26.346,60 € 2008 CIMA Projekt + Entwicklung GmbH 
mit Petersen Pörksen Partner 

Bezirksamt Hamburg-
Mitte 

Erarbeitung und Durchführung 
einer Betreiberausschreibung für 
die Eisbahn Große Wallanlagen 

50.500,00 € 2008 D&K Architekten 

Bezirksamt Hamburg-
Mitte 

Pflege- und Entwicklungsplan zur 
Umsetzung der EG-
Wasserrahmenrichtlinie für den 
Schleemer Bach 

25.000,00 € 19.03.09 Planula 

Bezirksamt Hamburg-
Mitte 

Wasserwirtschaftliches Konzept 
neue Mitte Wilhelmsburg im Zuge 
der IBA / IGS 

38.300,00 € 30.07.09 melchior + wittpohl 

Bezirksamt Hamburg-
Mitte 

Gutachten Elbpark Entenwerder 36.158,15 € 2009 Planungsgruppe Hass 

Bezirksamt Hamburg-
Mitte 

Verkehrsuntersuchung Wallhöfe / 
Nördliche Neustadt 

19.488,63 € 
(davon 6.496,21 € vom 

Investor getragen) 

14.04.10 Ingenieurgesellschaft Schmeck 

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Ham
burg – 19. W

ahlperiode 
Drucksache 19/6259
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Behörde / Amt Kurzbezeichnung Auftragssumme inkl. USt. Auftragsdatum

 
Auftragnehmer 

Bezirksamt Hamburg-
Mitte 

Pflege- und Entwicklungsplan zur 
Umsetzung der EG-
Wasserrichtlinie für die Glinder AU 

15.000,00 € 22.04.10 Planula 

Bezirksamt Hamburg-
Mitte 

Pflege- und Entwicklungsplan zur 
Umsetzung der EG-
Wasserrichtlinie für den Jenfelder 
Bach 

16.500,00 € 22.04.10 Planula 

Bezirksamt Hamburg-
Mitte 

Entwicklung Heiligengeistfeld – 
Erstellung einer Leitidee 

25.000,00 € 2010 Büro Breimann & Bruun 

Bezirksamt Altona Plausibilitätskontrolle - Soziale 
Erhaltungsverordnung Sternschan-
ze 

11.138,00 € 12.11.2009 Firma F+B GmbH, Forschung und 
Beratung, Hamburg 

Bezirksamt Eimsbüttel Rechtsgutachten Eidelstedt 68 
(Möbel Höffner) 

18.433,10 € 18.5.2009 Rechtsanwaltskanzlei Klemm & 
Partner 

Bezirksamt Eimsbüttel Konsequenzbetrachtung u. gegen-
überstellende Bewertung zur örtl. 
Einfügung eines Möbelmarktes 
(Höffner) 

64.855,00 € 19.06.2009 Büro ELBBERG/ konsalt GmbH 

Bezirksamt Eimsbüttel Nahversorgungs- und Zentren-
konzept f.d. Bezirk Eimsbüttel u. zu 
den Rahmenbedingungen f. d. 
Nahversorgung in Hamburg 

80.000,00 € 
(davon 25.000,-€ BSU-

Anteil) 

26.08.2009 Stadt und Handel,  
Planungsbüro 

Bezirksamt Wandsbek Tourismusgutachten 22.848,00 € 15.11.2008 CIMA Lübeck 
Bezirksamt Wandsbek Konzept und Machbarkeitsstudie 

zur Kulturinsel Bramfeld 
40.000,00 € 06.08.2009 Arbeitsgemeinschaft ASK Has-

senstein + Pfadt und Büro Convent 
Bezirksamt Bergedorf Voruntersuchung zu Bergedorf-Süd 71.400,00 € 08.09.2009 BIG – Städtebau GmbH 
Bezirksamt Bergedorf Ergänzung zur Voruntersuchung 

Bergedorf-Süd - Gebietserweite-
rung 

13.090,00 € 04.12.2009 BIG – Städtebau GmbH 

Bezirksamt Bergedorf Verkehrsgutachten Bergedorf-Süd 16.779,00 € 23.11.2009 Gertz Gutsche Rümenapp 
Stadtentwicklung und Mobilität GbR 

Drucksache 19/6259 
Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Ham

burg – 19. W
ahlperiode

12 
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burg – 19. W
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Zu 3.: 

 
Behörde / Amt Kurzbezeichnung Auftragssumme inkl. USt. Auftragsdatum 

 
Auftragnehmer 

Behörde für Schule und 
Berufsbildung 

Gutachten zu Organisations-
formen im Schulbau 

278.402,88 € 01.09.2008 Ernst & Young AG, Ernst & Young 
Real Estate GmbH 

Behörde für Stadtent-
wicklung und Umwelt 

Eignung einer City-Maut als 
Instrument der Verkehrs- und 
Umweltpolitik in der Freien 
und Hansestadt Hamburg 

198.918,02 € 03.09.2008 Institut für angewandte Verkehrs- und 
Tourismusforschung e.V. (IVT) 
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